



---

## ДЕЛОВОЙ СОВЕТ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА (ЕАЭС)

---

### МИНСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ДЕЛОВОГО СОВЕТА ЕАЭС О ПРИДАНИИ НОВОГО ИМПУЛЬСА БИЗНЕС-ИНТЕГРАЦИИ НА ЕВРАЗИЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

(г. Минск (Республика Беларусь), 17 декабря 2025 г.)

Евразийский экономический союз (ЕАЭС) доказал свою устойчивость и способность к адаптации в условиях глобальных вызовов, обеспечивая постепенное развитие экономик государств-членов, рост благосостояния народа и высокие показатели бизнеса.

Стратегический успех евразийской экономической интеграции на дальнейший период зависит от продолжения реализации практико-ориентированной модели партнерства, в которой бизнес выступает ключевым двигателем интеграционных процессов. Деловой совет ЕАЭС, включающий в себя ведущие деловые объединения его государств-членов: Союз промышленников и предпринимателей Армении (СППА), Союз некоммерческих организаций «Конфедерация промышленников и предпринимателей (нанимателей)» Республики Беларусь (Союз «КПП(Н)»), Национальную палату предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен» (НПП «Атамекен»), Кыргызский союз промышленников и предпринимателей (КСПП), Общероссийскую общественную организацию «Российский союз промышленников и предпринимателей» (РСПП), подтверждает готовность евразийского

бизнес-сообщества к наращиванию усилий по развитию общего экономического пространства.

Деловой совет ЕАЭС отмечает высокую эффективность и конструктивность взаимодействия с Евразийской экономической комиссией (ЕЭК), направленную на эффективное продвижение интересов евразийского делового сообщества и популяризацию идей евразийской экономической интеграции в течение 2025 года. Его ключевым инструментом выступает Консультативный совет по взаимодействию ЕЭК и Делового совета ЕАЭС (Консультативный совет), который способствует достижению баланса интересов публичной и частной сторон по вопросам евразийской экономической интеграции. Деловой совет ЕАЭС рассчитывает на дальнейшее усиление сотрудничества с ЕЭК, включение бизнес-сообщества в лице Делового совета ЕАЭС в процессы выработки и реализации ключевых документов по интеграционной повестке, а также повышение продуктивности совместной работы в консультативных органах при Коллегии ЕЭК. Со своей стороны, Деловой совет ЕАЭС продолжит координировать работу евразийского бизнес-сообщества и его национальных частей по формированию консолидированных позиций и практических инициатив для представления на заседаниях Консультативного совета и в рамках иных консультативных органов.

Деловой совет ЕАЭС отмечает активизацию сотрудничества в области конкуренции и антимонопольного регулирования и сделает все необходимое для реализации совместного Плана мероприятий по развитию конкуренции и государственных закупок на пространстве ЕАЭС Блока по конкуренции и антимонопольному регулированию ЕЭК и Делового совета ЕАЭС.

Деловой Совет ЕАЭС подчеркивает важность углубления промышленной и агропромышленной кооперации, улучшения инвестиционного климата, совместной реализации цифровой повестки

ЕАЭС, развития единой транспортной инфраструктуры на пространстве ЕАЭС. Это позволит укрепить основу для устойчивого долгосрочного экономического роста и включения в создаваемые кооперационные цепочки не только зрелых предприятий, но и молодых предпринимателей. Улучшению условий для совместной инвестиционной активности в ЕАЭС может способствовать гармонизация льготных режимов, адекватное упрощение регулирования и синхронизация подходов к развитию механизмов стимулирования развития, таких как особые экономические зоны, индустриальные парки, территории опережающего развития и т.д. Совместная реализация соответствующих мер может способствовать увеличению «переговорной силы» и росту совокупной конкурентоспособности ЕАЭС на международной арене, позволит нарастить объемы частных капиталовложений и увеличить темпы модернизации производственных мощностей. Кроме того, улучшению условий ведения бизнеса будет способствовать подготовка обновленных и регулярных аналитических материалов (докладов) и рекомендаций с участием ЕЭК и Делового совета ЕАЭС по данной проблематике.

Развитие прозрачных и эффективных механизмов поддержки совместных кооперационных проектов способствует снижению рисков и повышению привлекательности вложений в бизнес, создаваемых с участием компаний из различных государств-членов ЕАЭС.

В этой связи Деловой совет ЕАЭС высоко оценивает результаты первого года работы механизма финансового содействия при реализации государствами-членами ЕАЭС совместных кооперационных проектов в отраслях промышленности (далее – ЕФПК), ставшего первым евразийским механизмом смешанного финансирования проектов, и поддерживает его распространение на кооперационные проекты в АПК.

В целях повышения осведомленности евразийского бизнеса о новом механизме и формирования перечня качественных жизнеспособных

инвестиционных проектов Деловой совет ЕАЭС продолжает активно продвигать возможности ЕФПК, вовлекая отечественные компании в его работу, в том числе посредством экспертных и информационных мероприятий и прямой коммуникации с ответственными органами. Одновременно, Деловой совет ЕАЭС подтверждает свою готовность оказать содействие заинтересованным компаниям-членам Сторон Делового совета ЕАЭС в подготовке и структурировании новых проектов под требования ЕФПК.

Деловой совет ЕАЭС продолжит подготовку предложений по дальнейшему развитию ЕФПК в целях повышения его эффективности и доступности, а также тиражирования лучших практик на другие направления евразийской экономической интеграции с учетом интересов евразийского делового сообщества.

Разработка новых инструментов стимулирования инвестиций создаст возможность для увеличения объема инвестиций в инфраструктуру транспорта, энергетики, телекоммуникаций и, как следствие, будет способствовать достижению синергии экономик государств-членов ЕАЭС.

Повышение качества образования и подготовка квалифицированных кадров необходимы для успешной реализации амбициозных планов интеграции. Деловой совет ЕАЭС отмечает необходимость разработки адаптивных и актуальных учебных программ высшего и среднего профессионального образования, ориентированных на подготовку специалистов в сферах, важных для экономического роста, включая цифровые технологии, производство высокотехнологичной продукции, внешнеэкономическую деятельность и др.

Отсутствие должного государственного контроля (надзора) приводит к увеличению на рынке фальсифицированной и опасной продукции. Добросовестные предприятия, которые производят продукцию, соответствующую всем обязательным требованиям технических

регламентов, не могут конкурировать с недобросовестными участниками рынка с учетом более высокой себестоимости. Деловой совет ЕАЭС отмечает необходимость усиления государствами-членами ЕАЭС государственного контроля в целях соблюдения обязательных требований к продукции.

В целях повышения эффективности надзора за соблюдением обязательных требований технических регламентов ЕАЭС Деловой совет предлагает усилить координирующую роль национальных надзорных органов, создать интегрированную информационную систему ЕАЭС для взаимодействия органов контроля и наделить национальные контрольные органы дополнительными полномочиями для оперативного пресечения оборота небезопасной продукции.

Деловой совет ЕАЭС признает ключевую роль технологий и цифровизации в современной экономике, намерен развивать общий рынок высоких технологий и продвигать инновационные продукты и услуги. Стимулирование исследований и разработок в областях биотехнологий, искусственного интеллекта и возобновляемых источников энергии обеспечит базу для технологического прорыва и приведет к увеличению доли наукоемких отраслей в структуре экономики. В этой связи перспективным направлением совместной работы видится развитие сотрудничества в рамках евразийских технологических платформ. Стороны Делового совета ЕАЭС сообщают о готовности уделить данному направлению дополнительное внимание.

Деловой совет ЕАЭС приветствует усилия ЕЭК по выстраиванию эффективной торговой политики, особо отмечая развитие системы торговых соглашений ЕАЭС с ведущими партнерами из третьих стран и выражает уверенность в успешной имплементации соглашений, заключенных с ОАЭ и Монголией в 2025 г., а также соглашения с Ираном, вступившего в силу в 2025 г. Деловой совет ЕАЭС приветствует начало

переговоров по созданию зоны свободной торговли (ЗСТ) между ЕАЭС и Индией, подчеркивает заинтересованность в подключении к торговым переговорам и консультациям посредством совместных рабочих групп и иных инструментов.

Деловой совет ЕАЭС отмечает важность продолжения совместной деятельности с ЕЭК и органами власти государств-членов ЕАЭС по продвижению идей евразийской экономической интеграции, а также роли в ней евразийского бизнес-сообщества, как внутри ЕАЭС, так и в третьих странах и многосторонних институтах международного сотрудничества.

Деловой совет ЕАЭС поддерживает построение Большого Евразийского партнерства (БЕП), способствующего гармонизации интеграций регионов для достижения общей стабильности и процветания. Деловой Совет ЕАЭС, со своей стороны, вносит вклад в разработку и реализацию практических шагов по созданию БЕП. Этому способствует поступательное развитие системы бизнес-диалогов Делового совета ЕАЭС с ведущими международными партнерами по всему миру. Бизнес-диалоги служат действенным каналом коммуникации и взаимодействия с деловыми кругами зарубежных стран, позволяя оперативно выявлять потребности и интересы сторон, формировать общие подходы и предлагать конкретные меры по устранению барьеров и решению возникающих вопросов. В этой связи целесообразным представляется тиражирование институциональных практик, предусмотренных ст. 1.6 Соглашения о свободной торговле между ЕАЭС и Ираном, на другие соглашения.

Деловой совет ЕАЭС выражает глубокую благодарность «Конфедерации промышленников и предпринимателей (нанимателей)» Республики Беларусь за эффективное и прагматичное председательство в 2025 году.

Мы приветствуем председательство Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен» в 2026 году и

выражаем уверенность в том, что совместные усилия делового сообщества, наднациональных и национальных органов будут способствовать укреплению конкурентоспособности ЕАЭС и устойчивому развитию экономик его государств-членов.

**Председатель Президиума –  
Президент Делового совета  
Евразийского экономического  
союза, председатель Союза  
некоммерческих организаций  
«Конфедерация  
промышленников и  
предпринимателей  
(нанимателей)» Республики  
Беларусь**



А.Д. Харлап

**Член Президиума,  
Исполнительный секретарь  
Делового Совета ЕАЭС;  
вице-президент Российского союза  
промышленников и  
предпринимателей**



С.Р. Красильников